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В останні роки в Україні помітно зріс 
практичний і науковий, в тому числі загаль-
нотеоретичний, інтерес до права Європей-
ського Союзу (далі -ЄС). До предметного 
кола вітчизняних наукових розвідок вхо-
дять різні аспекти правового поля ЄС, зна-
чне місце серед них посідають дослідження 
шляхів євроінтеграції у сфері охорони на-
вколишнього природного середовища [1-3]. 

Це обумовлено тим, що євроінтеграція 
є основним зовнішньополітичним пріори-
тетом України, вона визначена стрижнем 
стратегії її економічного та соціального роз-
витку, а в напрямку підвищення екологіч-
них стандартів ЄС став визнаною рушійною 
силою у великому європейському регіоні та 
орієнтиром для сусідніх країн. ЄС, в свою 
чергу, також зацікавлений у поширенні 

природоохоронних стандартів і заходів на 
сусідні терени, адже забруднення природи 
не має меж. Це одна з причин розширення 
природоохоронної співпраці ЄС з держава-
ми-сусідами. 

Одним із напрямів адаптації законодав-
ства України до правової системи ЄС визна-
чено екологічну політику і законодавство. 
У зв’язку з цим, уявляється доцільним до-
слідити економіко-правовий механізм еко-
логічної політики ЄС і проблеми адаптації 
екологічного законодавства України до єв-
ропейських стандартів у цьому напряму. 

Перш за все, слід визначити поняття, 
складові елементи та юридичну природу 
економічного механізму екологічної полі-
тики в цілому. На відміну від адміністратив-
них методів регулювання відносин у сфері 
охорони навколишнього середовища, які є 
традиційними методами для українського 
законодавства, сучасні економіко-правові 
заходи регулювання почали застосовува-
тись порівняно нещодавно. Їх поява є ціл-
ком логічною в умовах переходу до ринко-
вої економіки, а ефективність цих заходів 
переважно визначається станом економіки. 
[4; С. 148]. Як правовий інститут екологіч-
ного права економічний механізм охорони 
навколишнього середовища ще далекий від 
досконалості і недостатньо ефективний. 

Економічний механізм охорони навко-
лишнього середовища є предметом як еко-
номічних [10], так й юридичних досліджень 
[5]. Хоча юридичних досліджень в цій сфері 
явно недостатньо у порівнянні з публікація-
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ми по інших проблемах екологічного права. 
В юридичній та економічній літературі 

використовуються різні визначення еконо-
мічного механізму охорони навколишнього 
середовища (природокористування). Еконо-
мічний механізм природокористування – це 
сукупність економічних методів управління, 
що створюють матеріальну зацікавленість 
природокористувачів в оптимізації їх вза-
ємодії з навколишнім середовищем [6]. 

Російський дослідник в сфері екологіч-
ного права Петрова Т.В. розглядає еконо-
мічний механізм як правову категорію у 
двох площинах: по-перше, як економічний 
механізм реалізації еколого-правових норм 
і всього екологічного права в цілому і, по-
друге, як опосередкований правом механізм 
регулювання відносин в сфері охорони на-
вколишнього середовища з використанням 
таких економічних інструментів, як плате-
жі, податки, ціни, субсидії [7].

Економічний механізм охорони навко-
лишнього середовища розуміється цим ав-
тором як сукупність економічних санкцій 
(плата за негативний вплив на навколиш-
нє середовище, плата за нераціональне 
використання природних ресурсів), еко-
номічних стимулів (податкові пільги для 
суб’єктів, які здійснюють природоохоронну 
діяльність, встановлення режиму прискоре-
ної амортизації основних фондів природо-
охоронного призначення, кредитні пільги) 
і економічних гарантій (екологічний аудит, 
фінансування природоохоронної діяльності 
з бюджетів всіх рівнів) [8; С.17]. 

Отже, під економічним механізмом охо-
рони навколишнього середовища нами 
розуміється сукупність правових засобів 
(елементів економічного механізму), за до-
помогою яких у суб’єктів господарської ді-
яльності стимулюється економічна зацікав-
леність у проведенні екологічних заходів, 
вжиття заходів щодо зниження негативного 
впливу на навколишнє середовище і забез-
печенню раціонального природокористу-
вання. 

В сучасному екологічному праві існують 
різні підходи щодо місця і ролі економічного 
механізму в системі охорони навколишньо-
го середовища. Більшість вчених вважають, 
що даний механізм являє собою окремий 

комплексний міжгалузевий інститут еколо-
гічного права [9; С.248], хоча в юридичній 
літературі зустрічаються й інші погляди, 
зокрема, деякі автори вважають, що еконо-
мічний механізм є не правовим інститутом, 
а сукупністю певних правових засобів регу-
лювання. На наш погляд, економічний ме-
ханізм регулювання екологічної політики 
нині цілком можна розглядати в якості са-
мостійного інституту сучасного екологічно-
го права України.

В екологічному праві ЄС окрема увага 
приділяється економічним інструментам 
впливу на охорону навколишнього серед-
овища. Так, зокрема, до останніх відносять: 
екологічний аудит, екологічне страхування, 
плату за негативний вплив на навколишнє 
середовище, управління відходами та ін.

На нашу думку, створення ефектив-
ного економічного механізму є особливо 
актуальним в умовах перманентних пере-
творень системи державного екологічного 
управління, боротьби з адміністративними 
бар’єрами, перерозподілу повноважень між 
органами державної влади. У зв’язку з цим 
важливе значення відіграє правове регулю-
вання даного механізму. Не дивлячись на 
те, що економічний механізм регулюється 
законодавством України, зокрема, Законом 
України «Про охорону навколишнього се-
редовища», – залишаються проблеми, що 
стосуються всіх елементів даного механіз-
му і такі, що вимагають законодавчого ви-
рішення. Перш за все це стосується методів 
економічного регулювання, зокрема: вста-
новлення плати за негативний вплив на на-
вколишнє середовище, встановлення лімітів 
на викиди і скидання забруднюючих речо-
вині мікроорганізмів, проведення еконо-
мічної оцінки природних об’єктів, відшко-
дування збитків, завданих навколишньому 
середовищу і т.ін. 

Уявляється, що вивчення накопиченого 
позитивного досвіду країн ЄС у цьому на-
пряму сприятиме якомога швидшому про-
цесу адаптації екологічного законодавства і 
політики України до європейських стандар-
тів. 
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АНОТАЦІЯ 
В статті розглядаються структурні еле-

менти економіко-правового механізму еколо-
гічної політики країн Європейського Союзу та 
України, а також питання адаптації еколо-
гічного законодавства України до стандартів 
ЄС в даній галузі суспільних відносин. Крім 
того, в статті аналізуються різноманітні 
підходи щодо місця і ролі економічного меха-
нізму в системі охорони навколишнього серед-
овища в праві ЄС та України.


